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Актуальність наукового дослідження І.І. Гавриш зумовлена 

модернізацією сучасної системи освіти в контексті сучасних викликів, 

процесами демократизації й гуманізації українського суспільств, які 

сприяють значному зростанню міжособистісних соціальних контактів. У 

зв'язку з цим важливою є проблема виховання школярів з високим рівнем 

комунікабельності і гуманістичної спрямованості ще у молодшому 

шкільному віці, оскільки саме цей віковий період відбуваються істотні зміни 

в їхньому розумовому розвитку і морально-духовному зростанні. 

З огляду на це, маємо зауважити, що наукова робота Інни Іванівни 

Гавриш присвячена актуальній і недостатньо дослідженій у сучасній науці 

темі «Виховання культури взаємин молодших школярів у добродійній 

діяльності». 

Вона зможе сприяти подоланню суперечностей, що мають місце між: 

потребою суспільства в особистостях з високим рівнем культури взаємин та 

недостатньо розробленою теорією і практикою виховання цього феномену, 

зокрема, у дітей молодшого шкільного віку у добродійній діяльності; 

визнанням молодшого шкільного віку як найбільш сенситивного періоду для 

виховання культури взаємин і недосконалістю змісту, форм і методів їх 

формування у процесі добродійної діяльності; наявністю потенційних 

можливостей добродійної діяльності у вихованні культури взаємин 

молодших школярів та недостатньою готовністю педагогів до їх 

використання у вирішенні виховних завдань. 
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Дисертаційна робота безпосередньо звернена до теоретичного та 

методичного оновлення виховного інструментарію вчителя початкових 

класів з проблеми виховання культури взаємин учнів молодшого шкільного 

віку. Результати дослідження, впровадження їх у виховну практику сприяють 

формуванню професійного мислення педагогів, орієнтованого на дитину з 

притаманною їй своєрідністю світобачення, ціннісних ставлень і способів 

самореалізації у соціумі. 

Як позитив маємо зазначити, що орієнтація на очікувані результати 

дослідження дозволила автору чітко визначити об'єкт і предмет дослідження, 

відносно яких треба одержати нове педагогічне знання; логічно та 

концептуально сформулювати завдання дослідження, сутність яких 

висвітлює теоретико-методичну та експериментально-практичну 

спрямованість наукової роботи. Обраний автором комплекс методів 

(теоретичних, емпіричних та статистичних) відображає дієву реалізацію 

кожного завдання дисертації. 

Важливим є те, що дослідження виконано відповідно до науково-

дослідної теми кафедри педагогіки та методики початкової освіти 

Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича «Розвиток 

системи неперервної освіти в контексті суспільних трансформацій XXI 

століття» та узгоджене в Міжвідомчій раді з координації наукових 

досліджень із педагогічних і психологічних наук в Україні. 

Варто зауважити, що дисертація логічно структурована, вирізняється 

послідовністю і концептуальною відмінністю. Вона складається зі вступу, 3-х 

розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел і додатків. 

У першому розділі - «Теоретичні засади виховання культури взаємин 

молодших школярів у добродійній діяльності» - представлено достатньо 

глибинний аналіз основних теоретико-методологічних засад проблеми 

дослідження. У зазначеному дисертаційному дослідженні обґрунтовується 
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наукові аспекти, що є продуктивними для визначення змістової структури 

досліджуваного явища «культура взаємин молодших школярів», 

взаємозв'язок яких чітко встановлений і всебічно висвітлений; розкрито 

сутність добродійної діяльності та її виховний потенціал. 

У другому розділі - «Стан вихованості культури взаємин в учнів 

молодшого шкільного віку» - заслуговує схвалення представлений комплекс 

підібраних діагностичних методик і методів виявлення рівнів вихованості 

культури взаємин молодших школярів. 

Варто зазначити як позитив, здійснену в межах наукового дослідження 

роботу на етапі констатувального експерименту, зміст і методику їх 

організації, адже критеріальний апарат дослідження є виваженим і належно 

структурованим. 

На основі аналізу наявних наукових підходів авторкою розроблено 

систему критеріїв (наявність знань правил культури взаємин, емоції, почуття 

і цінності особистості, мотиви та спонуки до прояву культури взаємин, 

вчинки і поведінка молодших школярів) та показників сформованості 

культури взаємин учнів початкових класів. 

Сукупність наукових теорій, принципів, що використовуються 

І.І. Гавриш у процесі наукового пізнання, свідчать про ґрунтовне наукове 

забезпечення дослідження й отримання дисертанткою об'єктивного, 

істинного наукового знання. 

Важливим кроком у розгортанні наукового пошуку стали розробка та 

обґрунтування автором структурно-функціональної моделі виховання 

культури взаємин молодших школярів у добродійній діяльності зазначеної у 

третьому розділі - «Оптимізація процесу виховання культури взаємин 

молодших школярів у добродійній діяльності», у якому логічно представлені 

теоретичне обґрунтування, реалізація завдань і мети формувального етапу 

експерименту та його результатів. Окреслена структурно-функціональна 

модель представлена цільовою, методологічною, змістовою, процесуальною 
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складовими та прогнозованим результатом. Прослідковується, що її 

реалізація здійснювалася з урахуванням особистісно зорієнтованого, 

системно-діяльнісного, аксіологічного, культурологічного підходів і 

принципів культуровідповідності, рольового, посильності та систематичності 

вимог, доброчинності, дієвості добродійності. 

До позитиву слід віднести визначені авторкою педагогічні умови 

оптимізації процесу виховання культури взаємин молодших школярів у 

добродійній діяльності (удосконалення методичної готовності вчителів 

початкових класів щодо особливостей виховання культури взаємин 

молодших школярів та до впровадження програмно-методичного 

забезпечення оптимізації цього процесу у добродійній діяльності; 

формування у молодших школярів позитивної мотивації до проявів культури 

взаємин та оволодіння способами рефлексивного аналізу міжособистісних 

взаємодії; забезпечення усвідомлення молодшими школярами цінності 

культури взаємин, що стимулює прагнення відповідно взаємодіяти; 

створення цілісної системи добродійної діяльності молодших школярів, зміст 

якої передбачав би необхідність взаємодіяти, дотримуючись етичних 

правил), реалізація яких передбачалась на етапі формувального 

експерименту. 

Дослідницею використано достатньо широку джерельну базу, що 

дозволило зробити відповідні узагальнення і висновки. 

У процесі дослідження отримано істотні наукові результати, які 

обумовлюють наукову новизну. Зокрема, до безсумнівних наукових 

здобутків рецензованої дисертації можна віднести наступне: вперше 

обґрунтовано педагогічні умови оптимізації процесу виховання культури 

взаємин молодших школярів у добродійній діяльності, розроблено 

структурно-функціональну модель цього процесу; уточнено зміст дефініцій 

«культура взаємин молодших школярів» та «добродійна діяльність»; 

подальшого розвитку набули зміст, форми та методи виховання культури 
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взаємин молодших школярів у добродійній діяльності. 

Доречними, з нашої точки зору, є представлені дисертантом поточні 

міні-висновки, резюме-виклади у теоретичній частині роботи, що перетворює 

реферативний виклад матеріалу у суто наукове дослідження. Візуальності 

роботі додають авторські таблиці, що логічно вбудовані у текст дисертації. 

Зазначаємо, що результати дисертаційного дослідження впроваджено в 

практику виховної роботи Рідківської загальноосвітньої школи І-ІП ступенів, 

Чорнівської загальноосвітньої школи І-ІП ступенів, Сторожинецької гімназії 

№ 1, Старобросковецького НВК, НВК «Любисток» Чернівецької області, 

Більшівцівської загальноосвітньої школи І-ІП ступенів Івано-Франківської 

області, у навчально-виховний процес підготовки фахівців зі спеціальності 

«Початкова освіта» Чернівецького національного університету імені Юрія 

Федьковича та процес підвищення кваліфікації педагогів інституту 

післядипломної педагогічної освіти Чернівецької області. 

Заслуговують на увагу практичні доробки авторки: розроблено 

програму виховного курсу «Сходинками добродіянь до краси взаємин» для 

учнів початкової школи та спецкурс «Особливості виховання культури 

взаємин молодших школярів у добродійній діяльності» для студентів -

майбутніх учителів початкової школи. 

Цінними на нашу думку, є подані у додатках розробки виховних 

заходів з виховання культури взаємин молодших школярів у добродійній 

діяльності; заняття-тренінги для роботи з учнями й вчителями. Показово, що 

акцент робиться на інноваційних формах, методах і засобах виховання. 

Матеріали дослідно-експериментальної роботи можуть бути 

використані класними керівниками, вихователями, керівниками гуртків, 

секцій, педагогами-організаторами загальноосвітніх навчальних закладів, 

студентами педагогічних вищих навчальних закладів, що вивчають такі 

навчальні дисципліни, як «Теорія і методика виховання», у системі 

післядипломної педагогічної освіти. 
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Наукову обґрунтованість здійсненого дослідження забезпечує виклад 

його основного змісту у 22 одноосібних публікаціях, з яких 12 відображають 

основні наукові результати, 10 апробаційного характеру. 

Зміст автореферату ідентичний основним положенням дисертації. 

Отже, дисертаційна робота І.І. Гавриш становить цілісне, системне 

дослідження, у якому єдність теоретичного та експериментального складника 

роблять переконливими і вірогідними одержані автором експериментальні 

дані та зроблені висновки. Вищевказане дає підстави вважати, що поставлені 

у дослідженні завдання виконано. 

Попри загальну позитивну оцінку здійсненого Гавриш Інною 

Іванівною кандидатського дослідження, вбачаємо за потрібне вказати на 

низку міркувань, які виникли у процесі аналізу дисертації і вимагають 

окремих уточнювальних пояснень: 

1. Враховуючи те, що в дисертації подаються окремі поради щодо 

виховання культури взаємин молодших школярів у добродійній 

діяльності, на нашу думку, доцільно було б розширити в частині 

рекомендацій вчителю та батькам з проблеми виховання культури 

взаємин молодших школярів у добродійній діяльності. 

2. На наш погляд, здійснюючи дослідження відповідно до визначеного 

предмета як важливого наукового складника варто було б розкрити 

особливості взаємин хлопчиків і дівчаток. 

3. Маємо зауважити, що дисертаційне дослідження значно виграло б, 

якби було складено порівняльну характеристику процесу виховання 

культури взаємин у молодших школярів в Україні та за кордоном, 

зокрема, в європейських країнах. 

4. Нажаль, автору не вдалося цілком уникнути некоректних 

висловлювань, стилістичних та технічних огріхів у тексті дисертації. 

Однак, вважаємо, що вказані зауваження у результаті опонентського 

аналізу не знижують актуальності, теоретичної і практичної цінності 
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проведеного дослідження як системної, цілісної, завершеної наукової роботи, 

чергового вагомого внеску у розвиток теорії і методики виховання в Україні. 

Загальний висновок. Дисертація Гавриш Іни Іванівни на тему: 

«Виховання культури взаємин молодших школярів у добродійній діяльності» 

є самостійною завершеною науковою працею, що містить нові науково 

обґрунтовані результати, які мають важливе значення для подальшого 

розвитку теорії та методики виховання в Україні. 

Дисертаційна робота відповідає пп. 9, 11, 12, 13 «Порядку присудження 

наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового 

співробітника», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 

24.07.2013 № 567, а її автор Гавриш Інна Іванівна заслуговує присудження 

наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 

13.00.07 - теорія та методика виховання. 

Опонент: 
кандидат педагогічних наук, 
завідувач кафедри педагогіки та 
освітнього менеджменту Черкаського 
обласного інституту післядипломної 
освіти педагогічних працівників 
Черкаської обласної ради С.А. Гаряча 

Підпис С.А. Гарячої засвідчую, 
кандидат педагогічних наук, дощш.+ 
ректор Черкаського обласно^дне-
післядипломної освіти педкг^й^ 
працівників Черкаської о$|іЙ^ої;|)Щр у Н.М. Чепурна 


